Scheikunde periode 4
Fleur van Haaren
Hoofdstuk 13
Polymeren = verzamelnaam voor plastic en kunststoffen
Monomeren = kleine moleculen waaruit polymeren zijn opgebouwd
Koppelen monomeren:
1. Additiepolymerisatie 
· Kun je steeds herhalen
· Er is altijd een dubbele binding nodig
2. Condensatiepolymerisatie 
Additiepolymerisatie:
1. Initiatie = er ontstaan radicaalmoleculen -> vaak door uv-licht
2. Propagatie = de radicaalmoleculen reageren met de stof, waardoor de keten langer wordt, dit herhaalt zich vele malen 
· Monomeereenheid = de repeterende eenheid in de stuctuur en die komt n keer voor in de structuur -> ~[…]n~
3. Terminatie = de reactie stopt wanneer twee radicaalmoleculen met elkaar reageren 
Reactiemechanisme estervorming:
1. Ethaanzuur neemt een proton op van H3O+ afkomstig van zwavelzuur
2. Er treedt een reactie op van het ion met ethanol 
3. Een proton verplaatst van het ene naar het andere O-atoom
4. Er splitst water af en een watermolecuul neemt een proton op 
Condensatiereactie = reactie waarbij uit twee moleculen één groter molecuul wordt gevormd en een klein molecuul wordt afgesplitst -> vorming van esters
[image: Scheikunde: Esters | Wetenschap: Scheikunde]Hydrolysereacties = reacties waarbij moleculen door een reactie met water splitsen 
Condensatiepolymeren = polymeren die worden gemaakt door een condensatiereactie
Polyester = polymeer waarbij de monomeereenheden via esterbindingen aan elkaar zitten 
[image: File:Amide-(primary)-skeletal.png - Wikimedia Commons]Copolymeer = polymeer dat is ontstaan uit verschillende monomeren
Amide = verbinding waar een –NH- groep aanwezig is 
Polyamiden = condensatiepolymeren waarin een amidebinding aanwezig is 
Thermoplasten = kunststoffen die zacht worden bij verwarmen (plastics)
· Losse polymeerketens 
· [image: H9 polymeren 2011]Vanderwaalsbindingen -> gaan makkelijk kapot bij verwarming 
Thermoharders = kunststoffen die hard blijven bij verwarmen 
· Crosslinks = dwarsverbindingen, atoombindingen 
· Netwerkpolymeer -> niet flexibel 
Flexibiliteit van een thermoplast:
· Zijketens
· Minder flexibel met grote zijgroepen 
· Polymerisatiegraad = de lengte van de polymeermoleculen 
· Hoe mee monomeereenheden er aanwezig zijn in een polymeermolecuul, hoe hoger de polymerisatiegraad en hoe minder flexibel de kunststof wordt
· Gemiddelde ketenlengte = doordat je ketens hebt met verschillende lengtes kun je alleen over gemiddelden spreken
· Gemiddelde molecuulmassa = doordat je ketens hebt met verschillende lengtes kun je alleen over gemiddelden spreken
· Weekmakers = een stof met een lage molecuulmassa die wordt toegevoegd aan het polymeer  
Hoofdstuk 14
Koolhydraten = koolstofverbindingen met vijf of meer C-atomen en minstens drie OH-groepen per molecuul 
· Basisformule: CnH2mOm
· Worden gevormd d.m.v. fotosynthese 
Monosachariden = suikers die meestal in een ringstructuur voorkomen en dan bestaan uit één ringvormige eenheid van vijf of zes atomen ->  bijvoorbeeld glucose (C6H12O6) 
· Pentose = monosacharide waarvan de moleculen vijf atomen hebben 
· Hexose = monosacharide waarvan de moleculen zes atomen hebben 
· BINAS 67F1 -> structuurformules van belangrijke monosachariden
Glucose kan als energieleverancier werken in je lichaam en reageert daarbij als reductor. Als er teveel glucose in je bloed zit, kan dit worden omgezet in sorbitol en dan reageert glucose als oxidator. 
Aldose = naam voor glucose, omdat dit in de lineaire structuur een aldehydegroep heeft
Fructose kan alleen reageren als oxidator door de ketongroep. 
[image: Wat is een hydrolysereactie?]Ketose = naam voor fructose, omdat dit in de lineaire structuur een ketongroep heeft
Disacharide = ontstaat door condensatiereactie van twee monosacharide-eenheden, waarbij water ontstaat -> BINAS 67F2
Hydrolyse = reactie waarbij uit een disacharide door een reactie met water weer twee monosachariden ontstaan 
Polysachariden = polymeren van monosacharidemoleculen -> BINAS 67F3
Biopolymeren = worden gevormd door een condensatiereactie uit een monosacharide 
· Cellulose = geeft stevigheid aan de celwanden van planten 
· Wordt niet afgebroken in de spijsverteringsorganen van de mens
· Zetmeel
· In maïs en aardappelen
· Wordt wel afgebroken in de spijsverteringsorganen van de mens
· Glycogeen = wordt gevormd in je lichaam uit de glucose-eenheden die door de hydrolyse van zetmeel uit voedingsmiddelen zijn ontstaan 
· Glucosevoorraad in de lever en in spierweefsels van mens en dier 
Bouw polysachariden:
1. Cellulose
· Monomeer -> β-D-glucose 
· Lineaire moleculen en bestaan uit twee- tot vierduizend eenheden
· C-O-C- groep tussen het eerste en vierde C-atoom van twee naburige glucosemoleculen 
2. Zetmeel 
· Monomeer -> -D-glucose 
· Amylose = opgebouwd uit twee- tot vierduizend eenheden
· Amylopectine = opgebouwd uit hetzelfde monomeer als amylose, maar heeft veel meer eenheden en is vertakt 
3. Glycogeen 
· Zeer grote vertakte polymeren van -D-glucose 
· Dierlijk zetmeel 
Oliën = esters van glycerol en vetzuren en zijn vloeibaar bij kamertemperatuur 
Vetten = esters van glycerol en vetzuren en zijn vast bij kamertemperatuur 
Triglyceriden/lipiden = tri-esters van glycerol (vetten en oliën) 
· BINAS 67G2 -> structuurformules bekendste vetzuren 
Natuurlijke triglyceriden:
· Vetzuren bestaan uit lange onvertakte ketens met een even aantal C-atomen
· 12-, 14-, 16- en 18-C-atomen komen het meest voor 
· Onverzadigde vetzuren = als vetzuren een dubbele binding bevatten, de ruimtelijke oriëntatie rond de dubbele binding is altijd de cis-vorm
Vetten -> verzadigde vetzuren 
Oliën -> onverzadigde vetzuren 
Tijdens de spijsvertering worden oliën en vetten gehydrolyseerd, hierbij ontstaan ‘vrije’ vetzuren gen glycerol. 
Harden = proces waarbij door additie van waterstof een onverzadigd vetzuur kan worden omgezet in een verzadigd vetzuur, waardoor een vaste stof ontstaat 
Essentiële vetzuren = vetzuren die je niet kunt maken, maar die je uit voedsel moet opnemen 
· Omega 3-vetzuren en omega 6-vetzuren 
· Omega -> beginnen met tellen aan het einde van de keten
· 3/6 -> eerste dubbele binding op het 3e/6e C-atoom
Eiwitten = biopolymeren die door condensatiepolymerisatie zijn ontstaan 
· Monomeren zijn carbonzuren met een aminogroep aan C-atoom 2 (= -C-atoom) -> je spreekt dan van -aminozuren
· [image: Amide - Wikipedia]BINAS 67H1
Peptidebinding = atoomgroep, amidebinding, die voorkomt bij de condensatiereactie tussen aminozuren 
[image: In the dipeptide Glycylalanine( Gly-ala), which amino acid has a ...]Polypeptide is dus gelijk aan een polyamide, maar een polypeptide ontstaat uit veel meer dan twee monomeren. 
Dipeptide = molecuul dat ontstaat als er een condensatiereactie plaats vindt tussen twee aminozuren 
· Het aminozuur dat de vrije aminogroep heeft staat in de naam van een dipeptide altijd vooraan 
· Zo kunnen er ook tripeptiden, tetrapeptiden en polypeptiden worden gevormd
Hydrolysereactie = als een dipeptide zich splitst in losse aminozuren 
Polypeptide = eiwitten of proteïnen
Structuren eiwitten:
1. [image: Protein Structure | BioNinja]Primaire structuur = het aantal, type en de volgorde van de aminozuren in het eiwit 
2. Secundaire structuur = als de primaire structuur door de vorming van H-bruggen tussen NH- en CO-groepen op sommige plaatsen aan elkaar gaat zitten 
· -helix = spiraalstructuur 
· Β-sheet = plaatstructuur
3. Tertiaire structuur = ruimtelijke bouw van een heel eiwitmolecuul  
· H-bruggen 
· Ionbinding
· Zwavelbruggen = atoombindingen die optreden tussen cysteïne-eenheden waardoor grote lussen ontstaan in het eiwit 
Denatureren = als de tertiaire en secundaire structuur van eiwitten wordt verbroken
· Vaak door verandering van het natuurlijke milieu
· Vooral enzymen zijn hier gevoelig voor 
Transaminering = reactie in de lever waarbij een aminogroep kan worden omgezet in een keto groep en omgekeerd, waardoor andere aminozuren kunnen worden gevormd
Structuureiwitten = eiwitten die functioneren als bouwstof 
Hormonen = eiwitten die een regulerende rol hebben, ze zorgen voor transport van stoffen en voor communicatie 
Biokatalysatoren = enzymen waardoor reacties vaak 106 tot 1010 maal worden versneld 
Essentiële aminozuren = aminozuren die niet in je lichaam kunnen worden gevormd en die je dus binnen moet krijgen via je voedsel -> BINAS 67H1
Overtollige aminozuren worden omgezet in ammoniak en daarna omgezet in ureum en dat wordt uitgescheiden door je nieren. 
DNA-moleculen = moleculen in de kern van een menselijke cel en bepaalt onze erfelijke eigenschappen
Dubbelstrengs DNA-molecuul = DNA-molecuul dat uit twee strengen bestaat -> de ketens hebben een helixstructuur (=spiraalvorm)
Chromosomen = opgerolde DNA-moleculen die bestaan uit een steuneiwit met daaromheen het DNA-molecuul gewikkeld 
Nucleotideketens = twee polyesterketens waaruit DNA bestaat 
[image: Afbeeldingsresultaat voor dna nucleotide]Nucleotide = opgebouwd uit desoxyribose, een fosfaatgroep en een stikstofbase
Stikstofbases: 
· Adenine (A)
· Thymine (T)
· Cytosine (C) 
· Guanine (G)
DNA-replicatie = het kopiëren van DNA -> gebeurt tijdens de synthese-fase van een cel (BINAS 71D) 
· De dubbele helix splitst in twee losse nucleotideketens, beide ketens kunnen dienen als een matrijs voor het vormen van de complementaire ketens (= aanvullende ketens)
RNA = een nucleïnezuur en is meestal enkelstrengs
· Ribose (i.p.v. desoxyribose)
· Uracil (U) (i.p.v. thymine)
Transcriptie = de vorming van mRNA
mRNA = RNA dat langs de DNA-sequentie van een gen is gevormd, brengt de informatie voor de synthese van een eiwit over naar een ribosoom
Aminozuurvolgorde = de volgorde van de aminozuren in een eiwit 
Codon (triplet) = drie opeenvolgende nucleotiden die nodig zijn om één aminozuur te coderen -> BINAS 71G
Startcodon = tripletcode AUG waarmee een aminozuurketen altijd start 
Genetische code = vertaling van de nucleotidevolgorde naar aminozuren 
Stopcodons = tripletcodes die niet coderen voor een aminozuur -> hierdoor stopt de eiwitsynthese 
tRNA = bindt aminozuren uit het cytoplasma en vervoert die naar een ribosoom voor de synthese van een eiwit 
Anticodon = stikstofbasen aan het tRNA die zich door basenparing kunnen binden aan de stikstofbasen in een complementair codon van een mRNA-molecuul
Translatie = het binden van aminozuren tot eiwitten in een volgorde die wordt bepaald door een mRNA-molecuul door een ribosoom 
Gen = deel van een DNA-molecuul dat de code bevat waarmee ribosomen een of meer eiwitten kunnen synthetiseren 
Genoom = het geheel aan erfelijke informatie in een cel van een organisme -> alle cellen in het lichaam hebben hetzelfde genoom
Niet-coderend DNA = DNA dat niet codeert voor eiwitten (98,5%)
Soorten mutaties:
1. Puntmutatie = verandering in één nucleotidepaar -> kan substitutie, deletie of insertie zijn 
2. Deletie = als nucleotiden uit het DNA verwijderd worden
3. Insertie/duplicatie = als er nucleotiden aan het DNA worden toegevoegd 
Heterotroof = organismen die niet zelf alle essentiële grondstoffen kunnen maken die voor hun stofwisseling nodig zijn
Autotroof = organismen die zelf alle benodigde stoffen maken uit anorganische stoffen
De voeding van de mens moet minimaal bestaan uit verbindingen waarin de elementen C, H, O, N, S en P voorkomen. 
Sporenelementen = elementen waar je maar weinig van nodig hebt, maar zonder deze elementen kan je lichaam niet overleven
Vitaminen zijn ook heel erg belangrijk voor het menselijk lichaam 
[bookmark: _GoBack]Functional foods = voedingsmiddelen waaraan stoffen zijn toegevoegd die onze gezondheid zouden moeten bevorderen
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1. What are the three components of this DNA nucleotide?

2. What is the function of DNA in the cell?
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